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Набування дітьми життєвої компетентності, життєздатності є успішним лише 

тоді, коли дошкільники виявляють пізнавальну активність, усвідомлюють 

необхідність і мету засвоєння певного досвіду, планують і організовують власну 

діяльність, виявляють самоконтроль і самооцінку. Тобто успішне оволодіння 

досвідом, ефективний розвиток особистості відбувається лише в активній 

діяльності, в цілеспрямованих зусиллях для отримання запланованого 

результату. 

Серед ознак особистісного розвитку дитини дошкільного віку суттєве місце 

займає активність. Завдяки активності дитина вступає в життєво необхідні 

стосунки з довкіллям, в спілкування з людьми. Категорія «активність» 

досліджується в різних напрямах: біологічному, філософському, 

психологічному, педагогічному тощо. Теоретичні основи проблеми активності 

представлені в роботах відомих психологів (Л. Виготський, С. Рубінштейн, О. 

Леонтьев), які доводять нерозривний зв’язок діяльності й активності  в ній 

особистості.  

Процес пізнання навколишнього середовища тісно пов’язаний з проявом 

пізнавальної активності. Пізнавальна активність є основою засвоєння дитиною 

культурного досвіду людства, необхідною умовою формування її розумових 

якостей, самостійності, ініціативності, успішності, творчості, що в свою чергу, 

сприяє гармонійному становленню зростаючої особистості. Розвиток розумових 

здібностей дітей дошкільного віку, формування їх пізнавальних інтересів, 

пізнавальної активності, допитливості визначається одним з основних завдань  їх 

розумового розвитку [4] .  

Доведено (Л. Буркова, Т. Кондратенко, С. Ладивір, М. Лісіна, Л. Лохвицька, 

М. Поддьяков, О. Проскура, В. Суржанська, Г. Стадник, Т. Ткачук), що 

інтенсивне становлення пізнавальної активності відбувається саме в 

дошкільному віці.  

У ряді робіт відображено результати вивчення певних аспектів досліджуваної 

проблеми: особливості застосування творчих завдань як засобу формування 

пізнавальної активності старших дошкільників [5]; особливості розвитку 

пізнавальної активності дітей дошкільного віку у спілкуванні з вихователем [6]; 
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індивідуальні особливості пізнавальної активності дітей старшого дошкільного 

віку [3] тощо. 

У науковій літературі зустрічаються два підходи до розгляду пізнавальної 

активності. Одні вчені розглядають пізнавальну активність як діяльність, інші – 

як якість особистості. В багатьох роботах зустрічається визначення сутності 

понять розумової, інтелектуальної активності тощо. Стосовно дітей дошкільного 

віку пізнавальна активність розглядається як активність в процесі пізнання, що 

виражається в зацікавленості дошкільників сприймати інформацію, бажанні 

уточнення власних знань, уявлень, в прояві елементів творчості, в умінні 

засвоювати спосіб пізнання й використовувати його в іншому матеріалі [4].  

Тож ми розглядаємо пізнавальну активність дітей дошкільного віку як 

протиріччя між сформованим обсягом знань, умінь, навичок, способів 

пізнавальної діяльності, минулим досвідом і перенесенням його в різні види 

діяльності для вирішення нових пізнавальних завдань.  

Основуючись на визначенні сутності поняття «пізнавальна активність дітей 

дошкільного віку» вважаємо доцільним стверджувати, що формування 

окреслених в Державному стандарті дошкільної освіти (2021 р.) [1] ключових 

компетентностей дитини (рухова й здоров’язбережувальна; особистісна; 

предметно-практична й технологічна; сенсорно-пізнавальна, логіко-

математична й дослідницька; природничо-екологічна та навички, орієнтовані на 

сталий розвиток; ігрова; соціально-громадянська; мовленнєва; художньо-

мовленнєва; мистецько-творча (художньо-продуктивна, музична, театралізована 

тощо) зумовлюється актуалізацією саме пізнавальної активності дошкільників в 

різних видах їх діяльності.   

З іншого боку потенціал компетентностей дітей реалізується в їх творчій 

активності в усіх специфічно дитячих видах діяльності (ігровій, пізнавальній, 

образотворчій тощо). Пізнавальна активність також виявляється в особистісних 

якостях дитини. 

На актуальність, необхідність формування в дітей дошкільного віку 

пізнавальних інтересів, пізнавальної активності, критичного мислення 

вказується й у сучасних вітчизняних програмах виховання й розвитку дітей 

дошкільного віку, зокрема в освітній програмі для дітей від 2 до 7 років «Дитина» 

(2020 р.) [2]. 

Одним із засобів формування пізнавальної активності дітей дошкільного віку 

є телебачення. На сучасному етапі розвитку суспільства телебачення продовжує 

займати одне з провідних місць в системі засобів масової інформації, виховання, 

освіти підростаючого покоління. В зв’язку з цим виникає необхідність в 

усвідомленні ролі телебачення, значимості його різних функцій у сучасному 

вихованні дітей дошкільного віку. З огляду на те, що телебачення далеко не 

випадковий компонент цього процесу, а один з постійних факторів впливу на 

дитину, важливо вивчати не тільки можливості телебачення, а й умови, що 

сприяють позитивному впливу на виховання й розвиток дошкільників. 

Аналіз результатів вивчення можливостей телебачення свідчить про 

накопичення важливої для нашого дослідження інформації: телебачення, як одне 

із засобів медіа, в значній мірі впливає на формування уявлень дітей про 
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довкілля, розширює їх кругозір. Воно є самостійним джерелом знань, здатним 

пропонувати дітям повноцінну інформацію й специфічним видом унаочнення 

отримання певного досвіду. Пропонує для засвоєння певні моделі предметного й 

соціального середовищ. Сприяє актуалізації дитячої пізнавальної активності 

репродуктивного та творчого характеру. 

Разом з тим слід зазначити, що більш дослідженою є проблема впливу 

телебачення на розвиток дітей шкільного віку. Дещо меншим є вивчення питання 

застосування телебачення у вихованні та розвитку дітей дошкільного віку. Тож 

проблема використання телебачення, як одного із засобів формування 

особистості дошкільника, зокрема становлення його пізнавальної активності, 

залишається в теорії та практиці сучасної вітчизняної дошкільної освіти 

недостатньо дослідженою.  

Телебачення, як один із засобів медіа, використовується не тільки в умовах 

сімейного виховання дітей дошкільного віку. Цей засіб застосовується й в 

освітньому процесі закладів дошкільної освіти, центрів розвитку дитини, в 

гуртковій роботі. На жаль, в умовах закладів дошкільної освіти перегляд 

телевізійних передач часто проходить без безпосередньої участі вихователя. До 

того ж не всі педагоги володіють педагогічно доцільною методикою організації 

перегляду телепередач.   

На етапі констатації нашого експериментального дослідження був 

проведений аналіз телевізійних програм для дітей дошкільного віку на каналах 

українського телебачення та здійснено анкетування батьків вихованців з метою 

вивчення особливостей використання телебачення в умовах сімейного 

виховання дітей дошкільного віку.  

Результати аналізу телевізійних програм свідчать, що структура телевізійних 

програм для дітей дошкільного віку включає анімаційні (мультиплікаційні) 

фільми; художні фільми для дітей; серіали художніх фільмів; безпосередньо 

передачі розважального та пізнавального характеру. При цьому переважають 

програми розважального змісту, хоча й зумовлюють певну пізнавальну 

діяльність дітей. 

Аналіз результатів анкетування батьків дозволив виявити:  

– більшість батьків використовують телебачення не критично й безсистемно, 

в багатьох відсутня культура перегляду телепередач;  

– батьки в більшості досліджених сімей не придають значення можливостям 

телебачення впливати на виховання й розвиток дітей дошкільного віку, зокрема 

на формування їх пізнавальної активності, не володіють способами впливу на 

дитину з метою стимулювання її пізнавальної активності при засвоєнні 

інформації про довкілля й використанні її в різних видах діяльності; 

– термін, що проводить дитина біля екрану телевізора, займає певне місце в 

структурі вільного часу сім’ї й залежать від особливостей організації дозвілля в 

умовах певної сім’ї, культури перегляду телепередач батьками; 

– діти віддають перевагу телевізійним передачам, які відповідають їхнім 

віковим можливостям за тривалістю демонстрації, доступності змісту, новизні 

інформації, проте також «зависають» на телепередачах для дорослих;  
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– батьки, як правило, вибирають передачі за своїми інтересами, при цьому 

інтереси дітей часто враховуються тільки в тих випадках, коли дитяча 

телепередача не збігається в часі з трансляцією передач, що цікавлять дорослих;  

– педагогічний супровід дорослими перегляду дітьми телевізійних передач 

здійснюється лише в окремих випадках; 

– найчастіше діти дивляться телевізійні передачі одні, рідше з іншими 

членами сім’ї, тільки незначна частина батьків контролює перегляд дітьми 

телевізійних передач і приймає участь у їх перегляді разом з дітьми. 

Таким чином, проблема формування пізнавальної активності дітей старшого 

дошкільного віку засобом телебачення в умовах сімейного виховання є 

актуальною, недостатньо вирішеною й потребує подальшого дослідження. 
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